沂 第五十七軍第一一一 河兩岸 , 雙方展開激烈廝殺。戰至黃昏,第三十八師傷亡二千餘人,被迫退回河西。李宗仁急令 師 副 師 長王肇治率部第三三三旅及第二十軍團的騎兵團馳援

企圖 三十八師一 [與張自忠再決雌雄 一十七日拂曉 個團幾乎全部戰死,師長黃緯綱向軍部告急,手下已無增援之兵 板垣 征四郎出動所有部隊和飛機、坦克,分三路向第五十九軍發動 以雪前恥。至二十八日夜,第五十九軍已傷亡八千餘人 守衛 瘋 苏 狂 領的 進 攻 第

張自忠怒吼「沒有人嗎?怎麼還有人打電話?」

抗

終於守住了陣 放下電話後 ,張自忠親臨前線督戰 地 , 躍馬揮刀,往來馳騁。二十九軍士氣大振,將士們拚死抵

取得了臨沂保衛戰的第二次勝利 軍官兵士氣大振 三月二十九日 兇猛地衝 第五戰區增援部隊湯恩伯的騎兵團和第五十七軍王肇治部第三三三旅趕到 向 目 軍 陣 地 0 日軍 <u>抵</u>擋 完 住 兩 面夾擊 , 紛紛 向灘 頭方向潰退 中 國 軍 守 隊

號稱鐵 莊 大捷奠定了基礎 臨沂保衛戰 軍的重 機械化裝備的 を歴時 月 [第五師] 第五十九軍及第四 專 , 擊斃日軍五千餘人,粉碎了日軍會師臺兒莊的 十軍英勇作戰 官兵傷亡一萬五千餘 人 企圖 沉 重 為臺兒 打 擊了

## 四、滕縣保衛戰

第 Ħ 師 三月十三日 團 以 部佔領沂州後, 日軍第一 集團軍司令官西尾壽造下達命令, 進入嶧縣附近, 配合第十師團 **令** 作戰」。 第十二 十四四 師 專 日 擊滅大運河以 拂曉 由 第十 北之敵 師 第

三十三旅團為基幹組成的瀨谷支隊萬餘兵力向滕縣周邊陣地發起 進 攻

集團 劉湘響應抗 軍 0 這支部隊原屬劉湘的 距離 戰 徐州 十萬川軍足登草鞋 約 百公里,是徐州 III 軍 , 身穿單衣奔赴朔風凜冽的北方戰場 曾以 北 雙槍」 面 的 聞 個 名 重要門戶 ,一支是土槍 駐守 |滕縣 , 支是大煙槍 因裝備 帶的 落後 是孫震的 軍紀鬆 抗 H 第 軍 弛 興

這 激 軍 支部隊 甘願聽候李宗仁調遣 第 Ħ. 戰區 並 換發了部分武器裝備 司令長官李宗仁正急需 0 |||用 軍 兵 將 領都 主 動 野接收了 心 存 感

第二

戰

區

的

閻

錫

屲

和

第

戰 區

的

程潛都堅決拒絕接受川

傷亡很· 龍 井 頭 七 二七師在微 集與 二七師和第 和 Ш̈́ 村 四四 重兵包圍之中 滕 南 大。 縣周邊打響之後,第二 界 日 專 高 河 軍 地 在 日 激 展 Ш 北 開 線 軍 戰 一二四師 湖以東地區交相掩護後撤 沙 激 重炮 兩 第七 河 戰 日 打 在 擊斃第. 四三 擊 線 守軍官兵不支後撤 周邊陣地遭受到猛烈炮火轟 下放棄了石牆村 0 滕縣城 團熊 集團 師 順 逐 團中 義營趕來支持 軍的第一二五 漸暴露於 島榮吉少 退守普陽 退守 第一二 H 將 於東 軍 師 的 Ш 在 四 墼 炮 第 池 深 師 第

-六日拂曉,瀨谷支隊萬餘兵力在二十餘架飛機



中國軍隊在滕縣與日軍展開巷戰

長張宣 七十餘門 師 武臨危受命為滕縣城防 大炮 部 和 和 第 四十多輛 四師 坦 克的 、一二七師 司令, 掩護下, 統 的 指 兩個 向滕縣城發起了猛烈進攻 揮城 師部及地方武裝三千餘 關各戰鬥部隊 人,第一二二師第七二七 滕縣城內只剩下王銘章 專 的 第

專

守 開 軍 個十 連 日軍炮兵足足 長 餘米寬的 聲令下,幾百 缺 打了 Ï 兩個 。日軍集中了 「 顆手榴彈砸向 小 蒔 城內 數十挺輕重機槍猛烈射擊,掩護兩個小隊的步兵向 東 豁 關 , 和西 日軍倒下一大片,剩下的紛紛後退 關 火車站共落下炮彈三千餘 發 , 東 關 周 缺 邊 城 處 牆 被

部隊改 軍衝入東關 為三梯隊波浪式 天, 0 當夜 日 軍 對 衝 東關連續發起五次衝擊,均被擊退。黃昏時 張宣武團 擊 同 時 長組織反擊 延伸火力向 將突入日軍大部殲 城內炮擊 以阻· 上城 滅 內增援。經激烈肉搏 收復東關 日軍又發起第六次衝 · 黄昏時

轟 用 起 東關發起進攻 火掩護下 平射 火, 城 軍 艄 又在飛機 十七日凌 城牆 炮破 城 再 樓 甲 形 晨 彈 度 如 炸 向 並 鋸 塌 炮

敚

陣

工

事

摧

毁

七 地

四

 $\bigcirc$ 

專 全

庫 被



王銘章(一八九三一一九三八), 川成都人。歷任國民革命軍第 二十九軍第四師師長、第四十一軍 第一二二師師長。一九三八年初, 率部出川,開赴徐州一帶佈防,代 理第四十一軍軍長兼前方總指揮。 一九三八年三月十七日,在滕縣戰 鬥中犧牲,被追贈為陸軍上將。

長王麟陣亡,但守軍仍頑強抵抗,激戰半日,日軍毫無進展

戰 大 傷亡殆盡 賏 此同 陣刀光血 時 , 六十餘名日軍衝上了城牆 影之後 東 南 城 角處也 , 日軍全部倒下, 展開 了殊死搏鬥 0 守軍連長張荃馨以下一 守軍 預備 0 守 隊 軍 用手榴彈炸 連立刻揮舞著大刀衝上 百餘人也壯烈犧牲 毀坦 克 兩 輛 , 去 消 , 滅 同 數 日 Ŧ 軍 名 開  $\exists$ 展 軍 肉 0 搏 終

這 其餘官兵 城牆幾乎被夷為平地 時 下午 東 、也所剩不多。 日軍將主攻方向改在南城,先以二、三十架飛機狂轟濫炸, 西 兩 面 的 日 血 軍 日軍步兵在十餘輛坦 也在坦克掩護下 肉與磚石交織在 一起。守軍第三七〇旅旅長呂康 衝進 一克的引導下 城來 由坍塌處突入城內 再以十二門榴彈炮 副 ,雙方展開 旅長汪朝廉 激烈肉質 身負 集中 重 轟 搏 傷 擊

各自為 二四四 王 銘 戰 師 章師 參 , 謀 逐 長親臨 屋 長 抗 鄒 慕陶 擊 城 0 中 直 同 時 心十字街口 至十八日中午, 陣亡 張宣 指揮 武 作 專 日軍才完全佔領滕縣城 長 戦 中彈負 ,不幸中 傷 彈 , 城內 媊 國 陷 0 第 入無 0 守軍除二 一二二師 人指 揮 一百餘 的 少將參謀長趙渭: 混亂狀態 人突圍 外 守 其餘 軍 濱 一殘部 | 及第

## 五、臺兒莊大捷

兵全部壯

烈犧牲

進 派 逼 出 徐州 第六十三 西 路 日 軍 聯 佔 隊 領 凝縣 千 餘 後 人的 , 瀨谷支隊乘勝南 前鋒部隊沿 津 浦 進 鐵路 ,三月十八日 奔襲 南 下 , 企圖 連陷 臨城 搶 佔 微 (今薛城) Ш |湖東岸 的 ` 京杭 棗 莊 大運 後 河

三月十九日 正 在從河南 南晝夜兼程趕往臨! 城參戰: 的 第五十二 軍 第 師 發現敵情 變化 後 師

長